

Аким Алматы Виктор ХРАПУНОВ:

# Наш город останется духовной столицей, если мы сумеем распорядиться новыми полномочиями



Виктора Вячеславовича несколько смущает повышенный интерес прессы к его персоне и возглавляемому им акимату. Но пристальное внимание к местной власти вполне объяснимо: мы еще слабо представляем себе преимущества, которые город, бывшая теперь уже столица, приобрел с особым статусом, да и сама власть пока не успела вкусить от своих новых полномочий. И всех беспокоит вопрос: не превратится ли самый большой и самый красивый город страны в провинцию? Мэр Алматы такую печальную перспективу отрицает. По его мнению, есть шанс сохранить звание духовной столицы республики. На чем основывается его уверенность?

Об этом наш корреспондент Гульнара РАХМЕТОВА беседует с Виктором ХРАПУНОВЫМ.



— Виктор Вячеславович, в последнее время в нашем городе прошло немало праздничных мероприятий: это и прекрасно организованные Центрально-азиатские игры, и Дни города и Республики, а перед этим — ежегодное музыкальное шоу «Азия даусы», Ауэзовские дни и так далее. Алматы расцвечивается флагами, прихорашивается, гремят фейерверками... Но грусть не покидает, и кажется, будто бывшая столица так салютует в честь новой, а сама навсегда прощается со своим комногому обязывающим званием. Вы, к примеру, этого не ощущаете?

— Что ж, история такова, что столицы приходят и уходят, а государства остаются. Был у нас столицей Оренбург, была столицей Кызыл-Орда, и Алматы теперь всего лишь «южная столица». Конечно, грустно. Ведь это был город, в котором кипела жизнь, творились значимые дела, работали великие государственные мужи. Конечно, что-то будет утеряно. Но в то же время вселяет уверенность, что Алматы придан особый статус — статус города республиканского значения, закрепленный указом Президента. Нурсултан Абишевич всегда очень мно-

ходной части. Конечно, этого далеко не достаточно. Нам необходимы еще хотя бы 3 миллиарда тенге, то есть 45 миллионов долларов.

Благоустройство у нас осталось вообще без одной тыныки. Как такой город не благоустраивать, не поддерживать его в нормальном состоянии? Поэтому в процессе исполнения бюджета мы будем добиваться дополнительного привлечения средств, будем поднимать экономику, развивать новые сферы деятельности, одна из которых — туризм. Нам надо срочно создавать базу для его развития. Если для состоятельных туристов у нас имеются прекрасные отели — «Рахат палас», «Анкара», то для людей среднего достатка условий практически нет. Но ведь понятно, что именно они и будут основным источником пополнения городской казны. Поэтому сейчас мы проводим как бы инвентаризацию имущества, смотрим, можно ли вернуть к жизни заброшенные лагеря, дома отдыха. Параллельно разрабатываем туристические маршруты. С российской стороны готовим договоренности о приобретении на лизинговых началах самолетов. Хотим наладить воздушные чартерные рейсы в Турцию, Германию, Италию, Францию и обратно.

— Вы сказали, что одним из наиболее надежных способов пополнения го-

нца, обратившись в банк, сможет получить кредит для строительства собственного жилья?

— Моя задача — приблизить это время. В принципе, все банки, если они будут иметь ресурсы, смогут выдавать кредиты и долгосрочные ссуды. Банковская система уже теперь начинает работать так, как ей и положено работать. Я же должен, не дожидаясь, когда банки накопят свой капитал, привлечь дополнительные ресурсы извне, чтобы сдвинуть дело с мертвой точки. Сдавая тот или иной дом, мы будем часть квартир отдавать очередникам, а часть продавать, для того чтобы развивался рынок жилья.

Нам предстоит большая работа по реконструкции центра, по сносу всех каркасно-камышитовых зданий. Беспокоят нас и микрорайоны, что с ними дальше надо делать. Реконструкция здесь в принципе невозможна, поскольку все перегородки в домах являются несущими. Думаю, нам пригодится московский опыт. Вы, наверное, тоже читали, что там уже начали сносить «хрущевки» и переселять жителей в новые дома... Вот и на это городу нужны огромные средства.

— Вы сказали, что одни из наиболее надежных способов пополнения го-

та», к сожалению, не может найти применения, потому что он был полностью ориентирован на Министерство обороны СССР, и его продукция шла в Российскую Федерацию и на Украину. Хотим его загрузить под те же ветроустановки, наладить производство электрогенераторов. Если дело пойдет, то и Талдыкорганская завод аккумуляторов получит очень мощный заказ.

Завод горношахтного обо-рудования, ныне АО «Массагет», планирует запустить производство машин для уборки улиц и тротуаров. Есть принципиальная договоренность об этом с «Мерседес-Бенц».

Конечно, очень тяжелое положение в легкой промышленности. Может быть, какие-то площади АХБК придется отдать в аренду малым предприятиям. Или взять такие, как швейно-галантерейная фабрика, завод художественной керамики, фабрика сувениров... Они стоят, и некоторые из них больше года. До 1 декабря сверстаем программы по каждому предприятию, если сможем помочь — поможем, нет — поведем на банкротство, будем продавать по цехам и участкам.

Подъем промышленности, выпуск конкурентоспособной продукции — главное спасение для Алматы.

Сегодня, судя по стат-

ше, чем пособие по безработице. Задача власти — весь этот бизнес сделать легальным, тогда пойдут отчисления в бюджет. Конечно, мне могут возразить: мол, оставьте нас в покое, мы сами выкручиваемся. Но вы «выкручиваетесь» на территории города, а значит, должны делиться своими доходами с теми же немощными стариками, школьниками, студентами...

— Кстати, каков реальный годовой оборот рынков, расположенных на территории Алматы?

— Товарооборот вещевых, смешанных и продовольственных рынков за январь — октябрь 1997 года составляет 53,5 миллиарда тенге, то есть 63% от общего товарооборота по городу. Мы прекрасно понимаем, что и в магазинах продажа идет не всегда в соответствии с законом. Здесь должна быть налажена нормальная работа налоговой инспекции и налоговой полиции.

— Долг же будет наш путь, коль у нас налогоплательщики не ставят даже стражи порядка, если вспомнить недавнее столкновение налоговой полиции города и представителей УВД области.

— Могу только одно сказать, что между налоговой полицией города и ГУВД столкновений не будет никогда.

— Вот вы сейчас базары закрываете, а они снова возникают на старом месте, но торговля идет уже не с прилавков, а с земли. Не случится ли так, как раньше, кампания закончится — и о базарах снова на время забудут?

— На сегодняшний день мы закрыли 6 рынков из 86. Будем закрывать и дальше, если не будут соблюдать санитарные требования. Поэтому с каждым случаем незаконного возобновления торговли разберемся.

Но городские рынки сегодня — это еще и огромные средства, идущие мимо бюджета.

— Особого разговора требует торговля спиртными напитками. Только городская администрация заикнулась о

мерам принадлежность машины и нашли ее бывшего хозяина в Каскелене. Оказалось, что он продал машину жителю Капчагая, который, в свою очередь, отдал ее под доверенность жителю Покровки. То есть всю ночь катались, жгли бензин, а итог неутешительный. А если бы все перемещения автомобиля от одного хозяина к другому были заложены в базу данных компьютера?

Но попытаемся переломить ситуацию, направляя бюджетные средства на нужды правоохраны. На 150 тысяч долларов оснастили персонал радиями, еще 45 тысяч отдали на технику, облегчающую идентификацию подозреваемых, на автоматизацию поиска угнанного автотранспорта выделили 3 миллиона 600 тысяч тенге.

Немало делается в целях предотвращения преступлений. Недавно я распорядился закрыть перед потенциальными нарушителями покоя горожан наши «ворота» — аэропорт, железнодорожные и автовокзалы. Все приезжающие должны теперь указывать в карточках цель и место пребывания в городе. Кто не имеет конкретной цели и не знает, где остановится, будет отправлен туда, откуда прибыл. Если процентов на 30 уменьшим число приезжающих в Алматы совершать преступления, то обстановка в городе значительно улучшится. Это решение было подсказано жизнью. Вот недавно была задержана большая банды из Восточного Казахстана, раскрыта шымкентская группировка, промышлявшая углом алматинских машин. Кстати, в скором будущем угол автомобилей в Алматы станет делом практического труда осуществимым. В декабре с помощью омских специалистов замкнем систему «Город», будем безошибочно определять маршрут автомобиля с угонщиком за рулем.

Большие надежды возлагаю на аналитические службы правоохранительных органов. Ведь как недавно мучались, разыскивая тот или иной автомобиль! Но аналитики посидели

которую перед всеми нами поставил Президент страны, — накормить детей и всех отправить в школу учиться — в Алматы будет выполнена.

Бюджет бесплатных обедов в школах не вытянет пока, но благотворительные столовые откроем. Сейчас готовятся благотворительные акции по сбору одежды, учебников, игрушек, которые затем будут отданы детям из малоимущих семей.

— Город никогда не был тихим mestечком. А теперь и вовсе вашим чиновникам не позавидуешь. Но, судя по недавней коллегии акимата, вас ожидают реформы...

— Да, будем систему управления реформировать. Требуется несколько иная структура городской власти. Может быть, не такая громоздкая, более доступная и конкретная, то есть способная оперативно откликаться на нужды горожан. Во власти должны работать самостоятельные и ответственные люди, чтобы решение той или иной проблемы не передавалось по цепочке сверху вниз, пока вовсе не потеряет смысла.

— Как у вас складываются отношения с акимами районов, часто ли приходится повторять одно и то же распоряжение?

— Это «секрет фирмы». Все можно поправить. Акимы стараются в меру своих знаний и личностных свойств. Не все, конечно, получается, есть и недопонимание ситуации. Но... это уже моя задача — объяснить, доказать, а потом и спросить.

— В печати публикуются прогнозы относительно дальнейшей жизни в южной столице. В частности, представители оппозиции выразили надежду, что с отъездом центральных властных структур Алматы может стать оплотом оппозиции. А каковы ваши лич-

жизнь, творились значимые дела, работали великие государственные мужи. Конечно, что-то будет утеряно. Но в то же время вселяет уверенность, что Алматы придан особый статус — статус города республиканского значения, закрепленный указом Президента. Нурсултан Абишевич всегда очень много времени уделял и уделяет сейчас южной столице. Поэтому в связи с принятием решения о переносе столицы в Акмолу надо постараться сделать все, от нас зависящее, чтобы город в этом плане не потерял ничего с точки зрения его ресурсов, чтобы местные органы власти разумно использовали предоставленные им большие полномочия.

— Да, говорится же у казахов: «Жақсыға қылыш жақсылық өмірінде тозбайды, жаманға қылыш жақсылық бір күнгідей болмайды». То есть «Если хорошему, умному счастье улыбнется, то хватит его на всю жизнь. А у плохого счастье и на день не задержится».

— Так есть и другая мудрость: «Счастье без ума что дырявя сумма». Сейчас мы прорабатываем все документы в развитие указа Президента. Алматинцы не должны почувствовать ущемления. Хотя сегодня жители Кызылорды и Кызылординской области, к примеру, из бюджета получают больше, чем жители Алматы, как это ни парадоксально.

— С чем же это связано?

— Связано это с тем, что город Алматы всегда был с точки зрения исполнения бюджета донором. Его отчисления в республиканский бюджет шли на поддержку дотационных регионов. Для меня самого было неожиданностью (накануне совещания актива, на котором выступал Н. А. Назарбаев, мы сопоставили, кто и сколько получает из бюджета), что и Кызылорда, и Семипалатинск по этому показателю впереди нас.

Такую несправедливость местные органы власти должны ликвидировать.

— Каким образом?

— Увеличивая доходную часть бюджета. За счет привлечения в оборот тех средств, которые сегодня в нем не существуют. Надо создать такие условия, при которых всем нашим АО, ТОО, СП и прочим было бы выгоднее исправно платить налоги, а не укрывать прибыль. Второе обязательное условие — это подъем экономики, подъем промышленности нашего города, развитие малого и среднего бизнеса. И работа с Министерством финансов, естественно. Нам бы очень не хотелось вновь оказаться один на один со своими проблемами.

— Какой у города будет бюджет, что из собранного будет оставаться городу?

— У нас останется 13 миллиардов тенге из 46 миллиардов — столько мы должны собрать по всем статьям до-

нных лагеря, дома отдыха. Параллельно разрабатываем туристические маршруты. С российской стороной готовим договоренности о приобретении на лизинговых началах самолетов. Хотим наладить воздушные чартерные рейсы в Турцию, Германию, Италию, Францию и обратно.

— Президент на совещании алматинского актива говорил о необходимости расширения муниципальной собственности, что это означает?

— В указе Президента сказано, что вся собственность переходит в введение местных органов власти и все государственные пакеты акций переходят в наше ведение. Хотя есть уже отдельные моменты, которые кое-кому покоя не дают. Говорят, что у государства пакетов акций не осталось, все они уже отданы на приватизацию. А мы не соглашаемся: есть указ Президента — и пакеты акций должны быть возвращены законному собственнику. И уже наше дело — выбирать: продавать их по рыночной стоимости или за счет этих пакетов привлекать в город кредитные ресурсы. Последнее для меня важнее, чем отдать акции в чью-то руки за бесценок.

— На что используете кредиты?

— Как на что?.. А жилье за счет чего мы должны строить? 317 тысяч квадратных метров стоят заброшенными. Их никто не достраивает. И 30 тысяч семей очередников! Целый город надо построить, ведь очередников мы обязаны обеспечить. Вот и приходится с банками работать. С руководством «Жилстройбанка» встречались, с представителями малайской компании. Кстати, последние предлагают перспективный для нас проект строительства индивидуальных сравнимо недорогих (120–150 долларов квадратный метр) домов. Такое жилье будет доступно каждому. Требуется отработать схему кредитования, или лизинг, чтобы за 10–12 лет люди могли рассчитаться. Таким образом можно будет целые городки возвести.

— Какие условия ставят перед вами банкиры?

— Особых условий, кроме предоставления ликвидного залога, они не ставят. Но на совещании актива, обращаясь к банкирам, Нурсултан Абишевич ведь предупредил, что они могут просчитаться, если не начнут кредитовать экономику города. Действительно, некоторые банки накопили такой капитал, с которым можно не на полгода или год кредитовать, а на более длительные сроки. То есть банки ставят вопрос о разделении риска, мы должны и на себя тоже взять часть ответственности, чтобы выполнить программу. Я думаю, что для нас это не так страшно, администрация способна пойти на это, если паче чаяния вдруг где-то что-то сорвется.

— Скажите, Виктор Вячеславович, далеко ли то время, когда простой алматинец

стался несущими. Думо, нам пригодится московский опыт. Вы, наверное, тоже читали, что там уже начали сносить «хрущевки» и переселять жителей в новые дома... Вот и на это городу нужны огромные средства.

— Вы сказали, что одним из наиболее надежных способов пополнения городского бюджета является подъем экономики. Но сделать это сегодня невероятно трудно. Наши предприятия, такие, как Алматинский завод тяжелого машиностроения, станкостроительный имени XX лет Октября, АХБК и прочие, лежат на боку. Они не сблизняют ни внутреннего, ни внешнего инвестора. Но это тысячи и тысячи рабочих мест. Какой же выход из положения вы видите?

— Бывший завод имени Кирова, завод XX лет Октября, «Гидромаш», радиотехнический завод, производственное объединение «Алатай» были действительно гордостью машиностроения Казахстана, прочной производственной базой столицы. Сегодня некоторые из них находятся на грани банкротства. Но положение не безнадежное. С корейской компанией на станкостроительном заводе мы будем делать казахстанские джипы. Я уверен, что на сборке этих автомобилей завод обретет второе дыхание.

— В принципе, наши ТОО и создаются с этой целью, если посмотреть любой устав...

— Но потом они находят какую-то свою нишу и работают. Это естественно. Если люди хотят делать макароны, пускай делают. Недавно мы были в акционерном обществе «Алтын дірмен», там запускали макаронную фабрику, по немецкой технологии изготавливается 24 вида макарон. Производство полностью автоматизировано, требует высокой квалификации исполнителей. Что ж в этом плохого? Но, несмотря на то, что в Алматы сам Бог велит развивать частный бизнес, несмотря на то, что он развивается, если верить отчетам, в бюджет города большие суммы не поступают. Из официально зарегистрированных 30 тысяч предпринимателей менее 8 тысяч отчитываются перед статорганами. Вообще, в деле регистрации и отчетности царит неразбериха. Над устранением ее работаем сейчас с Министром. Но городские власти будут помогать малому бизнесу. Из бюджета для этого выделено 25 миллионов тенге. Дополнительно банк «Лариба» предложил кредит под 8 процентов годовых. Этими деньгами и поможем тем, кто действительно занимается предпринимательством, получает прибыль и платит налоги.

— Как вы думаете, почему на бирже труда зарегистрировано такое небольшое количество безработных — за 9 месяцев текущего года всего около 11 тысяч человек?

— Я думаю, что все остальные где-то работают. У нас развит нелегальный, то есть скрытый от налогов, бизнес. Естественно, торговля на рынке дает человеку гораздо боль-

шим сложенное незаконного возобновления торговли разбремся.

— Но городские рынки сегодня — это еще и огромные средства, идущие мимо бюджета.

— Особого разговора требует торговля спиртными напитками. Только городская администрация заинтриговалась о необходимости наведения порядка, как народ заговорил и о госмонополии на производство водки.

— Да, мы приняли постановление, согласно которому будет запрещена с 1 декабря реализация крепких (выше 20%) спиртных напитков в киосках и с лотков на улицах, в не предназначенных для этого местах, возле детских учреждений. Реализация будет производиться только через сеть магазинов, независимо от форм собственности. В магазине легче проконтролировать качество спиртных напитков, уплату налогов и акцизных сборов. Если хозяин магазина уважает себя, радеет о своем бизнесе, то никогдя не примет на продажу суррогат. Только так можно будет избавить людей от отравлений и пополнить городскую казну. Таким путем пошли Санкт-Петербург, Минск и другие города стран СНГ. Честные предприниматели должны понимать, что это постановление направлено не против них. А уж если до конца быть откровенным, то государственная монополия на водку для нас могла бы быть благом. На заре Советской власти во время сухого закона шли дискуссии о том, что хуже: бюджет, который без «пьяных» денег трещит по швам, или неминуемое спаивание народа? История показала, что это противопоставление не совсем корректно. Народ можно спасти, имея «абсолютно трезвый» бюджет. Поэтому, введя монополию на водку, можно положительно решить хотя бы одну проблему — пополнить существенно доходную часть. Пьянство же преодолевать придется другим способом: пропагандировать здоровый образ жизни и создавать для этого в городе условия.

— Ваше, Виктор Вячеславович, назначение акимом Алматы послужило знаком для горожан: пришел энергетик — и теперь город определенно не замернет. Как у вас складываются отношения с бельгийцами?

— Думаю, именно теперь наши отношения становятся цивилизованными. Раньше мы вот здесь по несколько часов кричали друг на друга, доказывая свою правоту. Теперь в «Алматы Пауэр Консолидейт» поняли, что власть есть власть. И у власти всегда есть возможность проверить все затраты, лежащие в основе тарифной политики. Могу заверить, что алматинцам зимние тяготы не грозят, если они будут вовремя платить за потребляемую электрическую и тепловую энергию.

— Да, местная пресса уже успела сообщить, что заготовлено значительное количество угля и мазута. Начали проверять по но-

вистром, создать другое городское предприятие — «Горгаз». Фирма «Бокс плант», которая строит газопровод в Узбекистане и имеет в счет оплаты около миллиарда кубометров газа, предложила его нам. Мы газ берем и потихоньку за него рассчитываемся. Думаю, и дальше эту проблему обеспечения города газом будем решать.

— А вот еще «горючая» тема. Горим в полном смысле этого слова: нет-нет да полыхают квартиры, рестораны, офисы, техника... Неужели и таким вот образом старая столица салютует новой?

— Полагаю, «салюты» хотят сделать лейтмотивом беды?

Настороживает, что почти в одном месте случаются пожары. Сгорел ресторан гостилицы «Жетысу», вслед за ним — здание госпиталя, рядом. Но, в принципе, пожары были во все времена. Сегодня же, к сожалению, наши пожарные части переданы Госкомитету по чрезвычайным ситуациям. Была у нас тяжба: кто кого назначать будет, кто кого утверждать. Но руководителя утвердили, вроде бы пришли к соглашению. А вот госпиталь пожарники вряд ли потушили бы без вмешательства наших служб: поливали, бензин, дизтопливо обеспечил город. Важно было огонь погасить. Но меня сильно насторожил последний случай. Если раньше, будучи председателем горисполкома, заместителем главы администрации, я четко понимал, что такое пожарная служба, все ее нужды праведным путем или нет мы «закрывали», то сейчас я понял, что у меня появились серьезные проблемы. Но они решаемы. Просто необходимо отработать систему.

— Нельзя сказать, что город накрыла волна преступности, но криминальный мир, по-моему, неплохо устроился в городе и заставляет нас подстраиваться под заведенные им порядки. Выступит ли акимат со своими инициативами?

— Если обратиться к статистике, то в последние месяцы у нас есть тенденция к снижению числа правонарушений, улучшению показателя раскрытия преступлений. Вчера совершилось 36 преступлений, 28 раскрыто. А бывало, раскрывали не более 20 из 50 случаев. Есть просто вопиющие преступления против личности. Разработали программу борьбы с преступностью. Кто ее будет выполнять? Конечно, правоохранительные органы. Люди, в них работающие: Значит, надо сделать все, чтобы они вовремя получали вознаграждение за свой труд.

Вторая задача — улучшение технического оснащения органов: транспорт, средства связи, вооружение, компьютеризация. Недавно нашли автомобиль «Жигули», потерпевший аварию, а в его багажнике — труп 30–35-летнего мужчины. Начали проверять по но-

вистром, создать другое городское предприятие — «Горгаз». Фирма «Бокс плант», которая строит газопровод в Узбекистане и имеет в счет оплаты около миллиарда кубометров газа, предложила его нам. Мы газ берем и потихоньку за него рассчитываемся. Думаю, и дальше эту проблему обеспечения города газом будем решать.

— Конечно, мне бы не хотелось, чтобы Алматы стал, как вы говорите, «оплотом». Я считаю, что город должен заниматься своими делами, развиваться, жить насыщенной, интересной и мирной жизнью. Кстати, конструктивной оппозиции бояться нечего. «Оппозиция ради оппозиции» опасности тоже не представляет, это пустышка. Та же оппозиция, которая будет ставить перед собой цель свержения существующего конституционного строя, пусть сама опасается закона. Ею не должен заниматься, а правоохранительные органы. Поблажек и уступок никому не будет, чтобы безнаказанность не породила всеядности.

Думаю, что Алматы если и будет оплотом, то науки и культуры. Когда все успокоится немножко, встанет на свои места, нам нужно будет использовать огромный творческий и научный потенциал города. Хватит митриться с тем положением, когда люди науки не вос требованы. Мы будем здесь готовить «мозги» и «продавать» их в другие регионы республики. Ведь никто, кроме нас, не может похвастаться наличием более чем двух десятков вузов, некоторые из которых готовят уникальных специалистов. Это, помимо богатейших природных богатств страны, — важнейшее из богатств. Вот им-то и должно распорядиться особенно умно, чтобы приблизиться к цивилизованным странам.

Во-вторых, Алматы будет развиваться как средоточие банковского капитала, 80 процентов которого «крутится» здесь, на юге. Не думаю, что все банки снимутся и косяком потянутся на север, поскольку это для них риск, ведущий к утрате завоеванных позиций. Их будущее — здесь, ведь Алматы — финансовый центр Центральной Азии. То есть на мечтателя я не похож и в этом случае, поскольку так складываются обстоятельства.

Ну и в-третьих, я верю, что нам удастся сохранить нынешнюю благоприятную атмосферу в городе. Мы всегда должны помнить слова нашего Президента Нурсултана Абишевича Назарбаева о том, что основой всех успехов в преобразовании общества являются единство всех народов, мир и согласие. Без этого все наши планы останутся только планами, чего допустить никак нельзя.